

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LIX

ALMERIA.—Domingo 15 de Diciembre de 1918.

Número 18.765

El discurso de Maura.

Ya conocen nuestros lectores el gran efecto producido por el discurso de Maura.

Hemos demorado el comentario, hasta leer toda la prensa independiente que, inspirada en un acendrado amor a España, ha juzgado con serenidad y altruismo la obra del gran parlamentario, y tenemos ya sobrados elementos de juicio para emitir nuestra opinión.

La paz, que en todos los países victoriosos y neutrales ha sido un sedante, una verdadera bendición de Dios, en España ha sido una perturbación.

Entretenidos los partidos durante los cuatro años de guerra, en fomentar los antagonismos, a la hora de la paz, cuando más unidos debíamos presentarnos al mundo para recoger el fruto de nuestra humanitaria campaña en favor de los beligerantes, aparecemos más divididos y con una insensatez cercana a la locura, se plantea primero el problema revolucionario, y cuando los españoles se unen para impedir la revolución, se exalta entonces el problema autonomista, latente desde hace tiempo.

Este problema, no es ahora oportuno plantearlo. Lo dijimos hace pocos días en otro editorial y ahora lo repetimos. Todo lo que sea rebajar los vínculos del poder, desarticular y aflojar los lazos que unen y estrechan a todas las regiones, si siempre es un mal, lo es mucho más en los momentos presentes, en los que la unión se impone para resolver todos los graves problemas planteados.

Se ha creído en la debilidad de España y se ha querido jugar con ventaja esa carta de la autonomía. Esa reforma sólo debió intentarse con una España fuerte y respetada.

Pero planteado así el problema, por la impaciencia injustificada de los catalanes, la falta de amor a España de los vascos y la imitación, más o menos

consciente del resto de España no hay más que resolverlo pronto y bien.

Y el discurso de Maura lo resuelve con general aplauso, dando la nota de amor a España, de unidad y patriotismo.

La palabra grandilocuente de nuestro gran orador, ha execrado el separatismo y la soberanía que se pretendió por Cataluña. El idioma, la justicia, la enseñanza, las leyes, tienen que ser comunes, y comunes también a toda España los beneficios que se concedan. Las excepciones no pueden otorgarse. Los privilegios no pueden concederse.

La descentralización administrativa, que mata a la par el centralismo y el caciquismo, es el punto de confluencia de todas las opiniones, que Maura ha sostenido en su gran discurso, siguiendo la trayectoria de su pensamiento, iniciado hace muchos años en su proyecto de administración local.

Es decir, que se puede conceder la autonomía local; las facultades y atribuciones peculiares a la región, pero sin que éstas mermen ni debiliten las que son propias del poder central y que mantienen unida e indivisible a la gran patria española.

Esta ha sido la esencia del discurso de don Antonio Maura, el mejor parlado y el mejor pensamiento de todos los discursos que ha pronunciado en su vida, a juicio de los más eminentes políticos.

Su autoridad como parlamentario, su prestigio personal y político, han dado la garantía a que habrá de someterse esa Comisión extraparlamentaria.

A la patria—han dicho Maura—no puede elegirse, como no se elige a la madre ni al padre.

Por eso, se aceptará por todos los españoles, todo lo que no atente a la integridad de esa madre común, más grande y más hermosa, cuando sus hijos se esfuercen más en respetarla.

Número de ocho páginas

CURIOSIDAD

Soberanos desposeídos.

Por orden cronológico, la guerra ha suprimido los siguientes soberanos:

Rey Constantino I de Grecia.
Nicolás II, zar de todas las Rusias.

Carlos I de Hungría.
Rey Luis I de Baviera.
Emperador Guillermo II de Alemania y Rey de Prusia.

Rey de Wurtemberg.
Rey de Sajonia.

Gran duque de Baden.
Gran duque de Hesse.

Gran duque de Meldemburgo.
Gran duque de Oldemburgo.

Gran duque de Sajonia Wellmar,
Duque de Brunswick.

Príncipe de Lippe.
Príncipe de Hess-Darmstadt.

Carlos I, como emperador de Austria.

Claro es que todos han sido desposeídos de su puesto a consecuencia de la guerra y como beligerantes vencidos.

Vermouth Cinzano

Legítimo Cinzano, es el que se sirve en el café Suizo.
Litro 1.60 pesetas.

En el Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA

Hé aquí los asuntos que se tratarán en la sesión que mañana se celebre en el Ayuntamiento.

Informe sobre la tradición histórica de algunas calles de esta capital por el cronista don Francisco Jover.

—Contrato de arrendamiento de una casa de la barriada del Alquián, destinada a Escuela pública de niños.

—Factura de don Segundo Peón, de 74'15, pesetas por varios artefactos para el Ayuntamiento.

—Cuenta de los ingresos y gastos ocasionados con motivo de la recaudación del impuesto sobre Alhóndiga de pescado desde el 23 de Enero último al 15 de Junio del año actual.

—Designación del local para la Sección segunda de Reclutamiento de esta capital a la escuela de niños de la calle de Gerona.

—Oficio del director de la Banda municipal comunicando no haberse presentado a prestar sus servicios el profesor Antonio Ortiz a pesar de haberse cumplido con exceso la licencia que se le tenía concedida.

—Factura de Francisco Estrada,

de 240 pesetas, por la confección del «Boletín de Estadística municipal correspondiente a los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1918.

—Propuesta para cobranza del arbitrio sobre solares.

—Cuenta del entierro y funeral del señor alcalde don José María Muñoz.

—Solicitud de licencia del operario de la limpieza Manuel González.

—Informes de la Comisión de Hacienda.

Paradojas.

Espectadores

Ya, intercaladas con noticias del armisticio, de los preparativos para la Conferencia de la Paz, de fiestas, de banquetes, de brindis, de proyectos, de reformas sociales y políticas que derivan inmediatamente de la guerra sostenida durante cuatro años y medio por los pueblos más vigorosos de la tierra, nos llegan otras de carácter pacífico que demuestran la prisa, la fiebre de reconstitución que se apodera de los mismos. En Inglaterra y los Estados Unidos, con el programa de construcciones navales, se organiza la repatriación de sus ejércitos, de forma que esos millones de hombres hallen inmediata ocupación, se transforman rápidamente las industrias de la guerra en industrias de paz.

Ayer esta noticia: Italia va a construir cuatro millones de toneladas de marina mercante. Anteayer nos enterábamos del nombramiento en Francia de una subsecretaria afecta al servicio de repatriación y trabajo. Delegados comerciales visitan los países escandinavos. Hoy leemos: se ha hallado medio de aprovechar los tanques para la tracción de barcazas en los canales. Otra: el ministerio prusiano de obras públicas ha hecho contra para la creación de trabajo por cuatro mil millones de marcos. Sólo la Administración de ferrocarriles ha pedido locomotoras, vagones y demás material por valor de mil quinientos millones de marcos.

La aviación, como medio de transporte regular, de pasajeros, correos y mercancías se han ensayado ya con éxito en Inglaterra y en Francia... Y otras noticias por el estilo.

Es la reacción de todos los pueblos que sufrieron enormemente en su economía y se apresuran a reparar los quebrantos sufridos. Aun antes de efectuar la liquidación, mala para todos, desastrosa para algunos, se observa en unos

y otros la misma voluntad de regenerarse rápidamente.

En cambio ninguna noticia de estas nos ofrece España. Perdimos la mitad de nuestro tonelaje y no se habla de reconstruir. Volverán a salir nuestros emigrantes y mercancías en buques extranjeros. Las compañías de seguros y las bancas extranjeras invaden nuestro país. Habiendo carbón en España bastante, volvemos a pedirlo a Inglaterra porque aquí faltan medios de transporte. Porque el material es escaso y malo y deben pagar caro el carbón, las compañías de ferrocarriles están en crisis y para salvarlas el único medio es permitirles aumentar las tarifas.

Aumento de gastos en todo lo que administra el Estado, todo lo no reproductivo. Y para subvenir a tales aumentos, ningún proyecto formal. Prórroga de presupuestos o intensificación de impuestos o arbitrios. He aquí la única noticia halagüeña para el Estado: De Enero a Noviembre de este año se ha recaudado por tabacos cerca de veinticuatro millones más de pesetas que en igual período del año anterior.

Veinticuatro millones más que convirtió en humo el pueblo: es decir, que pagó el pueblo para convertir tabaco en humo y ceniza y que el Estado recoge para salir de apuros. Contribución indirecta sobre un vicio o necesidad que explota y fomenta el Estado sin escrúpulo alguno y con evidente injusticia. Más de doscientos cincuenta millones gastamos en humo. Y como el tabaco fumado no vale realmente ni la mitad de esa cifra, resulta que un cincuenta por ciento o más de lo que consumió cada fumador es impuesto o carga pública. Lo mismo se explota al pobre que al rico.

Este es el cuadro de la España actual, de la España que asistió curiosa a la lucha guerrera y aparece condenada a seguir en la misma actitud de espectadora en la nueva lucha pacífica que se inicia y será para esta clase de neutrales mucho más terrible que aquella lo fué.

MAX

Consulta especial de enfermedades de la mujer
A CARGO DEL
Doctor R. GARCIA LANGLE
de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rnbio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
De 3 a 5. Puerta de Purchena 4.

Juzgado Municipal.

DIA 14
Nacimientos.

Teresa Fernández Barranco, Juan Sánchez Galera y Aurora Felices Robles.

Defunciones.

Ninguno.

Matrimonios

Leonardo Palacios Moreno y Carmen López Fernández.

MOTOR A GAS POBRE

«CROSSLEY» DE 11. HP.
COMPLETO

VENDO

GUILLERMO
HERRERA

Maquinaria. Electricidad.
ALMERIA

PETICION

Modificación de unas bases.

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido un escrito al ministro de Fomento, pidiendo modificación de las bases por que se rigen los Sindicatos harineros.

La instancia, para sus fundamentos, dice que «desde hace algún tiempo, los Sindicatos harineros, únicos autorizados oficialmente para la compra de trigos, vienen negándose a la adquisición del que le ofrecen a los precios de tasa los agricultores, llegando hasta la pretensión de que se anulen compras efectuadas por sus delegados y todo ello a pretexto de que tienen grandes existencias, encontrándose el agricultor en la insostenible situación de no poder vender sus trigos, y por tanto no disponer de numerario para atender a sus más apremiantes necesidades».

[BUENA CONTESTACION]

Los ciegos se defienden

Un escritor llamado Andicoberry ha escrito contra los ciegos que para ganarse la vida pasean su desgracia por las calles, amenizando el ambiente vario del arroyo con la algarabía desacorde de unas coplas al uso o la música, siempre igual, de unos instrumentos de cuerda que son armas para defenderse contra el hambre.

Andicoberry ha sido cruel. Los ciegos, como los mendigos, como los seres inútiles para la vida, por una desgracia o por los designios de una fatalidad irremediable, son más dignos de que se les respete que de que se les censure.

La campaña de Andicoberry es una campaña vacía de sentido altruista, y como la hora de las defensas es llegada, los ciegos se aprestan a detenderse contra su detractor.

El ciego Juan Aguirre, autor del libro «Vida natural», se ha erigido en paladin de sus colegas de infortunio, publicando una ho-

ja que encierra una viril condenación para los que insultan su desgracia, como ha hecho Andicoberry.

Y es curioso observar cómo después de discurrir por la prosa dolorida de su protesta una lamentación angustiosa por el abandono en que la sociedad tiene a los ciegos que no pueden ganarse la vida como los hombres útiles, arremete contra Andicoberry, razonando la ceguera momentánea de este escritor o su ofuscación en esta palabras.

«La caridad suple la falta de justicia, como la mendicidad suple la falta de ocupación, o mejor dicho, los enfermos y los niños son los únicos inútiles para el trabajo.

Los ciegos tenemos suficiente capacidad no sólo para trabajar en los campos y talleres, sino también para estudiar en las Universidades.

Después de la guerra habrá tantos ciegos como videntes, o lo que es igual, todos los ciegos como todos los videntes tomarán parte en la vida social, ostentando incluso la representación parlamentaria, ya sea en sentido nacional o ya en sentido regional.»

En este periodo renovador nada tendría de extraño que algunos ciegos videntes cumplieren mejor su cometido parlamentario que muchos de esos políticos de larga vista que perciben a dos kilómetros un billete de cinco duros cuidadosamente doblado.

Y ya dentro del Parlamento, si se sentían rebeldes y repartían palos a diestro y siniestro, podía garantizarse que los suyos no eran palos de ciego.

Desgraciadamente, allí, se diese por donde se diese, todos vendrían bien dados.

DE RON O COÑAC

Recomendamos los ponches que se sirven en Colón.

A. Ramírez Sánchez
Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OIDO
Obispo Orberá, 24. :: :: ::
:: :: :: Consulta de 3 a 5

CRONICA

LA ATRACCION DEL MISTERIO.

Otro crimen más, el asesinato del ricachón leonés en un tren que venía de Avila a Madrid, que queda impune, al menos por ahora, y que además queda envuelto en el más sugestivo misterio.

Ese crimen que produjo gran sensación por las circunstancias en que se realizara, de haber sido descubierto su autor a las pocas horas hubiese perdido por entero su interés en el mismo instante de desvelarse el misterio.

Pero pasa el tiempo y nada se descubre. El secreto del crimen cada vez se hace más impenetrable y por tanto más atrayente para las imaginaciones un poco vivas, que se entretienen en inventar historias o en forjar novelas sobre el hecho más vulgar de nuestra vida ordinaria.

Ni las investigaciones judiciales, ni las informaciones reportajes de los periódicos que han intentado la aventurada empresa de revelar todo lo ocurrido en este crimen, han logrado el más mínimo resultado satisfactorio. Todo son pistas falsas y conjeturas artificiosas. La verdad es que nada se sabe.

Los hechos humanos presentan dos aspectos: uno que pudiéramos llamar la incógnita, que son los signos exteriores, las apariencias; y otro que es la realidad, el secreto íntimo, lo que pudiéramos llamar las ideas por dentro.

En ese crimen se dan esos dos aspectos, gracias al misterio en que permanece envuelto. Hay un hombre asesinado. ¿Por qué? ¿Cómo? Eso es lo que falta por averiguar, y tal vez no se llegue a descifrar la incógnita hasta que el asesino, como los personajes de Tolstoi, acosado por los remordimientos, se decida a hacer pública la tremenda confesión de su crimen, ya que no es de creer que en sus manos hayan quedado las imborrables manchas de sangre como en las de «Lady Macbeth» ni haya un corazón revelador, como aquel que palpitaba aún, y que lo estremeciera de espanto en el cuento de Poe.

Lo ignorado, lo desconocido, es lo que despierta en nosotros una insaciable curiosidad y un interés inextinguible. Se exploran los posibles móviles. ¿El robo? ¿La venganza? ¿El rencor de un amorio frustrado? ¿Quién sabe! Y en torno a esos temas psicológicos se forjan dramas y novelas a medida de los gustos respectivos.

El misterio, como lo maravilloso, siempre será el mejor estimulante para sacudir y despertar las imaginaciones. Aún perdura en la memoria de las geates de Londres el recuerdo de aquellos crímenes cometidos en el barrio de White-chapel por aquel famoso criminal que fué bautizado, por darle un nombre, con el de Jack el destripador. No fué tanto el número de víctimas ni la extraña muerte que sufrieron lo que emocionó al público, no solo londinense, sino de todo el mundo.

EN MI DESIERTO

(De nuestra colaboración)

Venid, recuerdos del ayer perdidos;
llegad, fantasmas del amor llorado,
en las flotantes alas de un pasado
que se alejó entre sombras confundido.

Este valle, en desierto convertido,
en penas cambia mi placer soñado;
las flores del ayer se han marchitado
y esperanzas y sueños han huido.

Más pálidos del sol son los destellos
y con sus besos revivir no quiere
los verdes bosques y los campos bellos...

El desengaño sin cesar me hiere
y se truecan en blancos mis cabellos
y el viejo corazón cansado muere.

Narciso Diaz de Escovar.

DOS REALES ORDENES.

Fomento y Estado

La Gaceta ha publicado las dos Reales órdenes siguientes:

Una de Fomento haciendo extensiva a todas las obras que se ejecutan bajo la inspección de la Dirección general de Obras públicas, y sus dependencias, la Real orden de 30 de Octubre del año actual, relativa al servicio de conservación y reparación de carreteras y tramitación simultánea de los expedientes de revisión de precios de las centrales y sus liquidaciones.

Y la otra de Estado, disponiendo que los funcionarios que prestan sus servicios en la sección Colonial, de este ministerio, presenten en el término de un mes en la referida sección las partidas de nacimiento o la de bautismo, cuando corresponda, debidamente en los casos en que esto sea necesario, y que el personal administrativo, cesante, que haya prestado sus servicios en las posesiones españolas del Africa occidental, o en dicha sección Colonial, que desee el reingreso, lo solicite de este departamento durante el plazo de seis meses, acompañando los documentos acreditativos de sus derechos.

Cinco crisis en seis meses

Desde Junio del 17, en que actuaron las Juntas de defensa, han ocurrido los siguientes cambios de Gobierno y por las causas que se dicen:

En dicho Junio cae Garcia Prieto por el pleito de los militares, y sube Dato.

En Octubre cae Dato por el mismo pleito y sube otra vez Gracia Prieto con la Cierva en Guerra, para ver si podía hallarse solución a la incógnita marcial. La crisis duró seis días.

En Marzo, callado el pleito militar, surge el de los funcionarios civiles y cae Garcia Prieto con el señor la Cierva y en poco más con todo el Régimen. Y el 21 de Marzo se constituye el Gobierno de notables.

El 10 de Noviembre pasado, por

el pleito de los Presupuestos—que ya había originado una crisis parcial—cae el Gobierno de notables y entra la concentración de liberales presididos por Garcia Prieto.

Y el 3 de Diciembre surge el pleito de la autonomia catalana y cae la concentración de liberales.

Por lo tanto, salimos a Gobierno por mes.

Podemos quejarnos; peor estamos, cuando nuestros abuelos tenían que ponerle a Fernando VII las carambolas de bola a bola y cuando por las calles españolas rondaban las cuadrillas del Santo Oficio.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA 23, 1.º MADRID.

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas; *deformidades de la espalda, piernas y pies*, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sinturales laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pié natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en ALMERIA, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL SIMÓN, fijamente el día 23 de cada uno de estos meses, Febrero, Abril, Junio, Agosto Octubre y Diciembre.

Lo que intrigaba era el misterio que envolvía al criminal y el desconocimiento de los móviles a que respondían sus crímenes monstruosos. ¿Era un sático? ¿Era un médico loco? No se supo nunca. Posteriormente se han hecho revelaciones, dando por fundado que se conocía al criminal cuando se trataba simplemente de fantasías que procuraban interpretar aquellos hechos inexplicables y, sin embargo, de trágica realidad.

Hay otro hecho misterioso que por espacio de un cuarto de siglo ha preocupado a mucha gente. Aludo al caso del «Marie-Claire». Era un buque que fué encontrado desierto y abandonado en alta mar. En el comedor la mesa estaba puesta y servida la comida. Ningún desorden.

¿Qué había pasado? No se ha sabido. No se tienen mas que los antecedentes. A bordo iba el capitán del velero con su esposa y hasta una docena de tripulantes.

Todos desaparecieron sin dejar la menor huella de su vida. ¿Murieron? ¿Cómo? Aquí entran las fantasías. Unos creen que el capitán, en un arrebató de locura mató a la mujer y luego siguió disparando su revolver sobre los tripulantes. Pero en el buque no quedó el menor rastro ni de lucha ni de sangre. Otros piensan en un envenenamiento general, siendo arrojados los cadáveres al mar y suicidándose el culpable. Ya es extraño tanta muerte.

Por el contrario ¿fué el buque voluntariamente abandonado por todos sus tripulantes? Entonces ¿a qué tanto misterio? ¿Cómo, a pesar del tiempo transcurrido ninguno de ellos ha dado fé de vida en algún rincón del mundo?

El hecho continúa apasionando. De vez en cuando se leen en las revistas extranjeras artículos explicando racionalmente el hecho que son un prodigio de lógica y de inventiva. Pero son simples conjeturas.

Es cierto, nada hay tan atrayente como el misterio. Si todos los hechos humanos se explicaran fácilmente, la vida perdería uno de sus más indefectibles encantos. La Esfinge antigua es un simbolo del impenetrable secreto que despierta la eterna e insaciable curiosidad de los hombres.

Angel Guerra.

De la Diputación.

Comisión provincial

A las doce de la mañana se reunió ayer la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Fernández Pardo y con asistencia de los señores Cano, Carrasco, Rodríguez Ferrer y Soler Bayona.

—Lectura de dos escritos pidiendo la nulidad del repartimiento de Albánchez.

Se acuerda así con el voto en contra del señor Soler Bayona.

—Escrito de reclamación sobre la demolición de obras en Albánchez.

Pasó a ponencia del señor Fernández Pardo

—Reclamaciones, en número de

veintidos, contra los repartimientos de Cantoria.

Todas fueron estimadas.

—Otras reclamaciones de varios vecinos de Albánchez, también contra los repartimientos.

Estimadas todas, con el voto en contra del Presidente.

—Pasó a informe de Secretaría el expediente de expropiación forzosa para la construcción de un ferrocarril minero en Bacares.

—Expediente contra el Ayuntamiento de Vélez Rubio, por debitos al Contingente.

Después de la lectura del acta de apremio levantada y vista la falta de denegación de auxilios por aquellas autoridades, el señor Carrasco propone se pase el tanto de culpa a los tribunales.

El señor Fernández Pardo se ocupó del expediente de responsabilidad personal y dice que con los Ayuntamientos que no cumplen sus obligaciones se hace preciso que intervengan los tribunales.

Se acuerda que se pase el tanto de culpa a los tribunales sobre la responsabilidad del Alcalde.

El señor Carrasco propuso que se recabe una autorización del ministro del ramo para que al comisionado que vaya a gestionar el cobro del contingente por la vía de apremio, le sean prestados los auxilios necesarios.

El señor Soler Bayona se muestra conforme con la petición, pero que esta sea del Gobernador, acordándose así.

—Moción de la Vicepresidencia sobre las obligaciones del personal de las oficinas provinciales.

El señor Soler Bayona se ocupó de las subsistencias, especialmente de la leche, proponiendo la adquisición de dos vacas.

Se tomó en consideración lo propuesto y se autoriza al Presidente para que haga lo que mejor proceda.

Y se levantó la sesión.

Las cifras del presupuesto

El presupuesto de la Diputación provincial, para 1919, aprobado en su última sesión, quedó en la siguiente forma.

Gastos.. pesetas..	824.507'60
Ingresos. »	63.383'25
Déficit.. »	761.169'35

Por tanto, la derrama sobre los Ayuntamientos será de 23,470 por 100.

DEL PUERTO

El movimiento del puerto habido ayer fué:

De entrada

Vapor *Cabo Quejo*, de Málaga, con carga y pasajeros.

Idem *Cabo Roca*, de Málaga, con idem idem.

De salida

Vapor *Cabo Quejo*, para Cartagena, con carga y pasajeros.

Draga marroquí *Tetuán*, para Cartagena.

Vapor *Cabo Roca*, para Cartagena, con carga y pasajeros.

No se devuelven los originales aun no publicándose



El vapor UPO-MENDI

de la Compañía SOTA Y AZNAR, llegará a este puerto el próximo domingo.

Admite carga general para Santos (Brasil).

Consignatario, Gregorio Muñoz.-Talí, 11.

RAPIDA

Lo que vá de ayer a hoy.

Este ayer, no es ayer precisamente. Es el primero de Noviembre de 1915, pero este lapso de tiempo de tres años, es un ayer comparado con el inmenso piélaggo del tiempo (la figurita literocursi es muy adecuada en estos casos).

Pues bien, este ayer me lo ha sugerido el hallazgo perfectamente casual de una nota de precios de una importante casa almacenistas de víveres gaditana, fecha en la que expreso antes, primero de Noviembre de 1915.

La curiosidad me hizo examinar precios, comparar y... pero lo mejor es estamparlos.

Azúcar, a 106 pesetas los 100 kilos; arroz a 46 pesetas, los 100 idem; alubias a 60...

Cotejo con los actuales (ya acabada la guerra) y me encuentro con azúcar a 184 pesetas; arroz a 70 y alubias a 78...

Y conste que todos son productos españoles.

Sigo examinando.... Patatas.... Catalanas a 17 pesetas los 100 kilos... Nuevas del país, a lo mismo granadinas, a CATORCE PESETAS LOS 100 KILOS.

Miro hoy... Catalanas, sin cotización. DEL PAIS, A TREINTA Y DOS PESETAS LOS CIEN KILOS. Granadinas a treinta...

De manera que en la patata del país, en la producida en nuestros campos, sin que tenga que mediar para el sobreprecio las consideraciones de fletes, ni seguros de guerra, ni riesgos de minas, ni nada más que el encarecimiento que pudiera haber obtenido la mano de obra, se ha encarecido el producto al duplo.

Y lo irrisorio es que el esmirriado jornal del bracero de campo NO HA SUBIDO EN NUESTRA COMARCA durante esos tres años!

Continúo registrando... Aceites de primera corriente a 1,08 el kilo —el kilo de aceite es un litro y 90 milésimas de otro— superior a 1'10... Hoy a 1'70 y 1'85...

Y los exportadores atronándonos los oídos con la necesidad de dar salida AL SOBRENTE!

Veo más adelante... Huevos... gallegos en cajas de 1.000 a 14 pesetas el ciento; en cajas de 1.200 a 13'75... de Mazagán en cajas de 800 a DOCE PESETAS...

Hoy, gallegos a 26'30; de Mazagán sin cotización por no haber existencia... Y consecuencia de ello, el nuevo recolectado en los pueblos inmediatos, que siempre

ha tenido un alza de cuatro a cinco pesetas sobre el moruno y el gallego, sube al cielo, y se eleva no en las cinco pesetas SINO EN QUINCE Y MEDIA y se vende, como el que esto escribe ha presenciado el pasado sábado, A CUARENTA Y DOS PESETAS EL CIENTO.

Y tampoco tiene este transporte; que sigue a lomo como en el año quince, ni riesgos de mar ni carestía de carbón!... Y que no se nos objete que el salvado de las cabalgaduras vale más caro, porque un mulo consume media arroba de afrecho, que puede tener un sobreprecio de peseta o peseta y media que conduce veinte ciento de huevos, encarecidos EN SESENTA DUROS...

Y es que el demonio de la codicia está apoderado de todos. El detallista vendía el año quince el huevo adquirido a diez y ocho pesetas a veinte céntimos, o sea con una utilidad en cada huevo de dos céntimos.

Hoy el huevo de CUARENTA Y DOS PESETAS, lo detallan a CINCUENTA céntimos, o sea con SIETE CENTIMOS DE UTILIDAD EN CADA UNO. Es decir, que cuando estaba barato—relativamente—le fijaban el DIEZ POR CIENTO, y hoy que están caros les señalan el QUINCE... y fracción...

No quise seguir. Mejor dicho, no quiero seguir molestando a mis lectores con las diferencias del bacalao, del tocino, de las mantecas, de las sardinas prensadas, del jabón... ¡Un horror!... ¡Lo que va del quince a hoy!...

Claudio.

CALZADOS

extenso y variado surtido

Últimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de

lujo y a la medida

PEDRO PLAZA GRANADOS

P. DEL PRINCIPE, 13.

Turrones.

Ha llegado a esta capital el conocido turronero Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascás de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces.

Paseo del Principe, al lado del Estanco.

Liga de Consumidores.

Convocatoria

Hoy domingo, se celebrará junta general, a las 3 de la tarde, en el local de la Academia de Dicción, calle Navarro Rodrigo, 8.

Los asuntos a tratar en esta sesión, son los siguientes:

Primero. Reforma del artículo sexto del Reglamento, acordada en la sesión anterior.

Segundo. Dimisión del Presidente, Tesorero, Secretario y varios vocales.

Tercero. Elección de cargos. Siendo los asuntos a tratar de gran interés para la marcha de esta Asociación, se ruega la más puntual asistencia.

El Presidente, Juan Saez.—El Secretario, José López.

PARA LAS DAMAS.

Crónica de modas

Hétenos a las puertas del invierno, de la estación ingrata en que menos familiaridad concede al cuerpo delicado de la mujer la temperatura exterior, y que precisamente la mujer ha escogido para obtener sus más brillantes éxitos de sociedad como triunfo definitivo de la belleza sobre el medio ambiente.

La mujer arrostra el frío, lo combate, pero no le teme.

Habiendo sabido conservar la primitiva sencillez de las vestiduras, su cuerpo está más en armonía con la naturaleza y resiste la mas libre circulación del aire debido a la estructura.

Por eso nos maravillamos de la valentía de la mujer en el rigor de los frios, para los que conservan sus trajes ligeros, reforzados solamente por capotes y pieles que caen cifiendo suavemente sus contornos y velando apenas desnudeces y escotes.

Por ello también vemos que los trajes de cortes de sastre tienen para la mujer mas aceptación efímera e insensiblemente se torna a su patrón ideal, al «retornar a la naturé».

Cuando más se admiten los tejidos de lana de relativo espesor para luchar contra las bajas temperaturas, aunque no sea unánime la adopción.

Y sin embargo, toda tela para traje femenino, precisa ser blanda al tacto, tan blanda que no ofrezca resistencia a abarcarla cómodamente con el puño y así solo se encuentra via libre en apropiado uso. Los terciopelos no pueden destronarse en su oficio de coraza principal cuando las pieles no se

subrogan en tan importante cometido.

Los «bures» y «disbures» hoy tan extendidos por su fantasía, aspiran a reinar en toda la época invernal, quedando muy a la zaga las sargas y aún las lanas que son las terribles rivales de todo otro tejido para invierno.

Los de hechnra de sastre conservan los vistosos chalecos que en otoño se implantaron, si bien como ya hemos dicho, no están llamados a prosperar.

El sector más interesante es sin, duda, el de los abrigos, sobre saliendo un modelo de terciopelo negro con adornos de piel en el cuello, bocamangas y bajos, que es tan sencillo como elegante.

Los adornos de «koliusk» y «pecan», así como al «caracul» son muy estimados, pero los precios son casi fabulosos.

En la mayor parte de las confecciones, se ven sustituidos los adornos por piel de conejo que bojo diferentes nombres y aspectos se han hecho los dueños de la situación.

Respecto a los tocados, alternan los sombreros de ala ancha en terciopelo con los recogidos napoleónicos.

Los manguitos son la mayor parte de piel de conejo, que a su suavidad acompañan un tibio bienestar. Los de «caracul» tienen también sus partidarios. En cambio los de pieles raras parece que han huido de los establecimientos de modas.

Vizcondesa Revilla.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en San Fernando (Cádiz), nuestra apreciable paisana doña Carmen Leal de Ibarra Burgos, esposa del médico mayor de Sanidad de la Armada, don Federico Torrecillas y hermana de nuestros también amigos don Andrés, don José y don Miguel Leal de Ibarra.

Enviamos a todos nuestro más sentido pésame.

En Barcelona ha fallecido la señora doña Emilia Villacampa, hermana de nuestro amigo que fué en vida don Enrique, oficial durante muchos años de la Delegación de Hacienda.

La difunta doña Emilia, después del fallecimiento de su padre, el general, había contraído matrimonio con el Catedrático don Carlos Calleja. La finada dió grandes muestras de abnegación y amor filial durante la prisión y padecimientos de su padre como consecuencia de la sublevación que acaudilló.

Sombreros borsalinos,
gorras inglesas, corbatas elegantísimas
desde una peseta; binas bilbainas
desde dos pesetas.

Sombrerería: Sucesor Rosales y Ulibarri.
TIENDAS, 4 ---VENTAS AL RIGUROSO CONTADO

LO QUE HACÍA FALTA

La casa BROTONS

ha instalado en la calle de Sebastián Pérez, número 8, frente a LA VERDAD, su primera sucursal de

JABONES

REBAJA DE PRECIOS SOLO POR 15 DIAS

Teléfono núm. 535.

Pidanse muestras.

INSTITUTO DE CREDITO

Crónica agrícola

Entre las muchas cosas, cuya reforma inmediata se impone de modo inaplazable, es una de ellas el conseguir que determinados puestos, como la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes no sea un cargo político, sino técnico.

Y la razón es bien sencilla; como en España los Gobiernos tienen escasa vida por su propia ineptitud en colaboración con la ambición de los que se creen con derecho a sucederles, cada seis o siete meses o un año, surge una crisis en la que van arrastrados por las aguas turbias de la política, no solo los ministros del ramo, sino los directores generales. Y claro es, la vida administrativa y aún la legislativa sufren una paralización que en la mayoría de los casos significa además un cambio de rumbo, quedando inutilizado y en el cesto de los papeles todo lo que se había hecho antes en preparación de una labor legislativa necesaria e inaplazable.

Al caer el Gobierno de capacidades, han caído al foso, y allí se pudrirán hasta sabe Dios cuando, proyectos que a la agricultura interesaban, como el del Instituto de Crédito Agrícola entre otros.

El desarrollo del crédito agrícola es más necesario, indispensable si no se quiere que venga un «crac» formidable de todos los agricultores de España con la sola excepción de aquellos poquísimos capitalistas, que son precisamente los dueños de latifundios y los que por no tener precisión de vender se truecan en acaparadores.

El problema es de mucha mayor magnitud de lo que aparenta. Los políticos creen que los agricultores nada necesitan y que el estado de nuestros campos y la abundancia de las arcas de caudales de los labriegos es cada día mayor; el error por ser tan craso y tan fundamental para la vida de la nación la materia sobre que recae, ha de traer y ya las ha traído, funestas consecuencias.

Los campos europeos, suspendidas las hostilidades en todos los frentes, van a volver a ser cultivados. La industria no se repone tan pronto como la agricultura; en hacer una fábrica o reconstruir la y en reparar su maquinaria se

invierte un tiempo que no depende en ningún caso de la voluntad del industrial; el labrador solo tiene que quitar los arneses de guerra a su caballo, uncirlo al arado y echar en el surco la semilla después de aquellos preparativos que el cultivo requiere, pero que nunca son de meses sino de días.

¿Va a quedar nuestra agricultura en situación de competencia legítima con la de las demás naciones, que ahora se ha de intensificar porque así lo imponen las circunstancias y así lo han de hacer los gobiernos de esos países que son más atentos con tan sagrados intereses?

No se podría solicitar del Ministerio que se apruebe sin demora la creación del Instituto de Crédito Agrario y se dote este servicio para que pueda comenzar en seguida su función esencialísima?

Juan del Campo.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.
15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

No ha aceptado.

Ha visitado al exministro de la Gobernación y Diputado a Cortes por Almería, don Luis Silvela, una Comisión de socios del Casino de Madrid, para rogarle acepte la presidencia de esta Sociedad, para la que se proponían elegirle.

El señor Silvela se ha negado a aceptar el cargo, por sus muchas ocupaciones.

Un medicamento

ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Detención.

Por la Guardia civil fué detenido anteayer en término de Vélez Rubio, Agustín Pérez Maestre (a) Bancalijero, que se hallaba reclamado por el Juez de Instrucción del partido.

Si todavía existen

hoy débiles y enfermizos, es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del JARABE o del VINO de HEMOGLOBINA DESCHIENS, que combaten todas las causas de debilidad o desfallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, antes viciada o empobrecida, pase a las venas generosa, rica, procurando bienestar, salud, contento de la vida.

El Contingente provincial

En breve publicará el Boletín Oficial, el pliego de condiciones para el arriendo de la recaudación del contingente provincial, desde el 1.º de Enero de 1919 hasta el 31 de Diciembre de 1925. Podrá prorrogarse por un año más.

Fiestas en Viator

Hoy se celebrarán en el inmediato pueblo de Viator, las fiestas anuales en honor de la Virgen de las Angustias, Patrona de aquella localidad.

A dichas fiestas acuden todos los años muchas familias de esta capital y de los pueblos cercanos.

No reconocen rival los vinos

finos de Rioja, elaborados por las Bodegas Franco Españolas, Logroño

Avance catastral

Por el Servicio de Avance Catastral de Rústica, se hace saber a los propietarios de fincas rústicas, enclavadas en los términos de Huercal Overa, Pulpi, Zurgena y Cuevas de Vera, que en los respectivos Ayuntamientos se hallan expuestos al público por término de ocho días, los expedientes para que puedan reclamar.

En libertad.

Por orden del Juzgado ha sido puesto en libertad en esta prisión Miguel Hernández Pérez.

Un recurso.

El Gobernador civil ha remitido al Alcalde el recurso de alzada interpuesto por el dueño del Hotel Simón, don Rodolfo Lussguin, contra la cuota por reparto vecinal para atender a los gastos de la epidemia de la gripe.

Neuremogenol Covalada

El reconstituyente más poderoso.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número 7

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el antiséptico Marti, 2'50 frasco. Si es extraordinario por sus maravillosos resultados. Deró.ito, Farmacia Romero Príncipe 37

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

En la Droguería EL TRIUNFO,

se ha recibido VACUNA DE TERNERA contra las viruelas. Termómetros clínicos, de las mejores marcas. Solución Benedicto. Jarabe Famer. Ceregumil, Ceregulosa y Extracto de Cereales Borrell.

Sosa cáustica en tabletas 70/72.

Plaza de Nicolás Salmerón 3. - ALMERIA

CARBON

DE FRAGUA INGLÉS

ALMACENES

PESCADORES, 3.

Agencia marítima

ROMERO HERMANOS

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Las Cortes

Madrid 14

Congreso

A las 3 y 40 abrió esta tarde la sesión del Congreso, el señor Villanueva.

En la Cámara había poca animación.

El señor Biguri pidió que se dé representación parlamentaria a Melilla y que se fomente el tráfico férreo en Galicia.

El señor Barber solicitó que se suprima el impuesto del timbre sobre los medicamentos.

El señor Pelayo pidió que se excite el celo de las Compañías de ferrocarriles para la seguridad de los viajeros.

El señor Prieto (don Indalecio), habló para que se restablezcan líneas rápidas de vapores entre Bilbao y los Estados Unidos.

El ministro de Fomento señor marqués de Cortina, contestó que con ese objeto está en tratos con las Compañías de Pinillos y Trasatlántica.

Seguidamente entró en el orden del día, votándose el número de fuerzas navales para el año próximo.

El señor Barcia consumió el tercer turno en contra del aumento de las tarifas ferroviarias.

Le contestó el señor marqués de Cortina.

El señor Artiñano anunció una interpelación sobre el fomento de ferrocarriles españoles.

El señor marqués de Cortina dijo que las tarifas que han de aumentarse serán las máximas.

El señor La Cierva reconoció la gran transcendencia del proyecto, lamentándose que las Cortes no presten el interés debido a aquel, que va contra la orientación que se ha seguido siempre. Protestó de que las Compañías esciten a los obreros y empleados para que formulen peticiones exajeradas. Pidió la intervención del Estado en los conflictos férreos, creyendo que el pueblo español

protestará cuando se dé cuenta de que el aumento de las mercancías es causa del aumento de las tarifas. Terminó pidiendo se dé a las Compañías anticipos reintegrables.

El señor marqués de Cortina le contestó.

Seguidamente se levantó la sesión.

OTRAS NOTICIAS

Madrid 14

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación han entregado hoy una nota oficiosa, diciendo que llegaron a Barcelona los diputados republicanos señores Domingo y Lerroux, los que fueron recibidos por pocos amigos.

El señor Gimeno nos dijo además, que los parlamentarios llegaron a Barcelona, organizándose una manifestación que fué al Ayuntamiento, sin que ocurrieran incidentes. Añadió que el Gobierno no limitará la propaganda de la autonomía, pero será implacable para impedir se perturbe el orden.

En el campo y en Palacio

El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, ha pasado hoy casi todo el día en el campo, regresando por la tarde.

Cuando llegó, hablando con los periodistas, manifestó que no tenía propósitos de suspender las garantías, como se viene diciendo.

A las ocho de la noche estuvo el conde en Palacio, despachando con el Rey, media hora.

Para el clero

El Arzobispo de Toledo está gestionando que el aumento de los haberes del clero sea desde primero del año próximo.

Nota oficiosa

Los regionalistas han remitido a la Prensa una nota oficiosa, anunciando que mantendrán su actitud y seguirán la conducta que acuerde la Mancomunidad.

Añaden que han decidido mantener firmemente unida la opinión catalana hasta que se

obtenga la autonomía, negando al mismo tiempo que existan discrepancias entre regionalistas.

También negaron que haya negociaciones amistosas para modificar la situación creada.

Bravo Portillo

Hoy ha llegado a Madrid, el popular Bravo Portillo.

BOLSA

4 por 100 interir, . . . ; 76-90
5 por 100 amortizable. 94-63
4 por 100 amortizable. 85-00
París a la vista. 91-40
Londres a la vista. 23-75

Que se vá a cerrar

Asegúrase en los círculos políticos cuando se apruebe el aumento de las tarifas ferroviarias y el proyecto de crédito agrícola, se cerrarán las Cortes.

Añadian además, los que se creen bien enterados, que esto ocurrirá el próximo miércoles.

Más autonomía

Los Diputados por Galicia han solicitado del Gobierno que reconozca la personalidad a aquella región, en la ponencia que se estudia respecto a la autonomía y se les conceda lo que a otras.

Cuestión de algodón

Se ha autorizado al Comité algodonero, para que éste a su vez autorice a los fabricantes para que trabajen seis días en la semana.

Se rebajarán los impuestos sobre la importación de algodones, siendo dicha rebaja de 25 por 100 del tipo actual.

También se autoriza la libre exportación del algodón hilado.

Posesión

Esta tarde ha tomado posesión del cargo de Gobernador civil de Madrid, don Leopoldo Romeo.

Le ha dado posesión el señor López Ballesteros.

Ventosa a París

El ex ministro señor Ventosa, ha negado importancia al viaje que va a hacer a París.

Ha dicho que lo tenía proyectado antes de plantearse el problema de la autonomía en los términos actuales.

Añadió que va a asuntos profesionales y que volverá rápidamente, estando en Barcelona por la Navidad.

Gasolina y sustitutivos

La *Gaceta* de hoy publica un decreto, autorizando la libre venta de la gasolina y sus sustitutivos.

También autoriza a las refinerías de petróleo para que vendan todo producto fabricado.

Más de la autonomía

El ex ministro señor Cambó, no considera a la Comisión extraparlamentaria como una solución al problema pendiente de la mancomunidad.

El señor Dato se reserva su opinión sobre dicho problema.

El señor Sedó ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen sobre negocios de arreglo.

Créese que la Comisión extraparlamentaria la presidirá el señor Sánchez Toca.

Conferencias

Dícese que esta tarde conferenciaron extensamente los señores Maura y Cambó.

También dicen que en una finca próxima, propiedad del marqués de Larios, conferenciaron los señores Maura y conde de Romanones con el Rey.

¿Suspensión?

Afirmase que mañana publicará la *Gaceta* el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

Noticias de provincias

Madrid 14

De Barcelona

Se han recibido de Barcelona las siguientes noticias:

Llegaron los parlamentarios, siendo recibidos por la Mancomunidad y por el Ayuntamiento. Se cantó «La Marsellesa» y «Les Segadors», vitoreándose además a la República. El señor Puig habló brevemente, afirmando que se obtendrá la autonomía con la República o sin ella. Los manifestantes fueron

hasta la Diputación volviendo a cantar los mismos himnos. Desde los balcones se agitaron banderas.

..Ha sido apedreada la redacción de *La Vanguardia*, viéndose obligada la policía a intervenir.

..El Gobernador civil ha suspendido definitivamente la manifestación que había organizada para mañana.

..Esta tarde ha reinado tranquilidad, pero apesar de ello pelotones de soldados patrullan por las calles. Esto hace creer que es posible se declare el estado de sitio.

..El Presidente de la Mancomunidad ha dicho que debe imponerse la prudencia, para impedir que se mezclen en el movimiento elementos extraños.

..Un diputado, procedente de Madrid, ha declarado que la actitud de los regionalistas obligará al Gobierno a transigir, y que quizás se conceda la autonomía por decreto, y luego que la Comisión extraparlamentaria fije los términos de la concesión.

..El Directorio republicano ha convocado a un mitin para mañana, por lo que las autoridades han tomado precauciones.

..Sigue reunido en sesión permanente el Consejo de la Mancomunidad.

..Después de los sucesos ocurridos en la redacción de *La Vanguardia*, un grupo de manifestantes fué a la casa del conde de Godó y rompió los cristales del balcón. El conde apareció en uno de los balcones, con revolver en mano, haciendo huir a los manifestantes.

..En vista de los sucesos ocurridos anoche, en los que habían sido arrollados varios oficiales del ejército, el capitán general ha ordenado que todos los militares que estén de servicio en actos públicos, cumplan con su deber enérgicamente, cuando haya insultos para ellos o para las instituciones que representan.

Lo de Zaragoza

Participan de Zaragoza que sigue la huelga general, excepto los tranviarios.

Esta tarde se reunió en la plaza de la Constitución un millar de obreros.

Témense nuevos desórdenes.

Escuadras

Dicen de Huelva que ha llegado a aquel puerto la flota inglesa, con motivo de la revista organizada por los aliados.

También dicen de Cádiz que ha llegado la escuadra española.

El acorazado *Pelayo*, que se hallaba fondeado en Cartagena, ha salido para Barcelona.

DEL EXTRANJERO

Madrid 14,

Wilson en París

Comunican de París que hoy a las 10 de la mañana, llegó a aquella capital el Presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Wilson, a quien se le hizo un entusiasta recibimiento, saludándolo en la estación las principales autoridades civiles y militares y todo el Cuerpo consular.

Todos los balcones se hallaban engalanados.

Compensaciones

Participan de Christiania, que ministro de Negocios ha informado a Francia de que Noruega desea tratar en la Conferencia de la Paz de las compensaciones que han de dársele por el tonelaje perdido durante la guerra.

Invitación

El Consejo federal de Suiza ha dirigido un escrito a Mr. Wilson, rogándole que visite aquel país.

Cerveza

ESTRELLA ROJA
es la mejor

En el Gobierno civil.

Ayer tarde recibió a los periodistas el Gobernador civil señor Plaza y Ruiz.

Nada de importancia nos dijo, hablando afablemente con los visitantes.

Anoche se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias presidida por el señor Gobernador civil.

Concedióse un voto de confianza al Gobernador para que acuerde y provea por sí en todos los asuntos que sean incumbencia de la Junta.

El Delegado de Abastos señor Villegas, que asistió a la Junta, informó respecto a la existencia y precios de los artículos, especialmente del pescado, huevos, hortalizas, legumbres y pan.

Se acordó que el Alcalde reúna a todos los industriales de huevos, para que a base de la seguridad de existencias y baja en el precio, puedan exportar dicho artículo.

Fueron facultados el Alcalde y el Delegado de Abastos para que soliciten de las autoridades municipales de los pueblos marítimos para que envíen el pescado sobrante y gestionar el retorno de los vapores pesqueros que se ausentaron de nuestras aguas.

Respecto a la patata, se acordó también que continúe la exportación, porque el precio se halla más bajo que en las demás capitales.

Después de una reunión celebrada en el Colegio de médicos, estos visitaron anoche al Gobernador civil para exponerle que los Alcaldes de los pueblos a donde tuvieron que ir con motivo de la última epidemia, se niegan a pagarle las dietas.

El Gobernador les contestó que procurará que se cumpla con la Ley.

Ayer se recibieron noticias en el Gobierno civil, de haber quedado solucionada la huelga de mineros de Doña Maria y Ohanes, pertenecientes a la Compañía The Soria.

Se les ha concedido el aumento de dos reales diarios en el jornal, por cuyo motivo mañana volverán los huelguistas al trabajo.

FUNERALES

En la iglesia de Santo Domingo se celebrarán mañana lunes, funerales por el alma de doña Amalía González López, madre de nuestro amigo el abogado y concejal don Manuel Fuentes.

Las misas serán desde las seis hasta las doce, siendo la mayor a las diez.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.

Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables.

En plantas maderables. 25 000 Eucaliptus, piños, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones.

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no son y por tanto, no deben dejarse engañar.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Franco Gutierrez Martinez,

practicante, se ha trasladado a la calle de Granada 25, principal, al lado de la guitarrería de Moya.

RELOJERIA SUIZA DE DANIEL DE SANTOS ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de composuras

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín La Lolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama (Almería).

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia

Casa Ferrera, Martinez Campos 17 v 19.

AGUAS MINERALES CARABANA

Naturales de Proprietarios. Vda. e hijos de J. R. PARRIKI-Dirección y Oficinas. Bealtad 12-Madrid

**•PURGANTE•
DEPURATIVA
ANTIBILIOSA
Antiherpéticos**

Aceros San Martín, S. A.

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 509 • SAN MARTÍN - BARCELONA • DIRECCIÓN TELÉG. Y TELÉF. ACEMAR

ACEROS MOLDEADOS para material de wagones, construcciones navales, minas; especialidad en rodamientos de todas dimensiones.

ACEROS FORJADOS para piezas de maquinaria, útiles navales, y talleres mecánicos.

ACEROS ESTAMPADOS para toda clase de aplicaciones ferroviarias, industriales y maquinaria agrícola.

Proveedores de las más importantes Compañías ferroviarias y de las principales Sociedades Constructoras de España.

MOTORES "SAN MARTÍN"

GRUPOS MARINOS tipo Semi-Diesel, para toda clase de aceites crudos: desde 5 a 300 HP.

IDEM INDUSTRIALES en todas sus aplicaciones: agricultura, industria, alumbrado eléctrico, etc. Desde 1 HP. en adelante.

Única Casa Constructora en España de Motores de combustión interna, que por su notable economía en el consumo, facilidad en el manejo, y perfecta construcción, compite ventajosamente con sus similares extranjeros.

Pidanse Catálogos y detalles.—

El mejor remedio para el peor catarro?



Infalible contra la tos, bronquitis, asma y tuberculosis

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Vevrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1917 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albari coqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos. Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos; Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

Aceite de Hígado de Bacalao, legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS" PUERTA DE PURCHENA, 6.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo o Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servicio por líneas regulares:

Para mas informes, dirigirse en Almeria a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2. bajos,

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	35		Idem
Borja	15	25		Idem

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de **TOS** que sufren los adultos, y especialmente la **TOS FERINA** de los niños, sólo se consigue con el **"Jarabe Bebé"** (NOMBRE REGISTRADO) INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOGENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

AGENTES EXCLUSIVOS: J. URIACH Y C. (S. en C.) - BARCELONA